## 何种幸福,怎样完美?

——《窄门》的难题与启示

罗岗



安德烈·纪德于1893年

门》,他在日记中写道:"我最后决定把《窄门》交给《新法兰西杂志》发表。我坚持这样做,是因为我认为这样比较好,特别是因为我这种态度要坚持下来本身就不容易。……我作出这个决定是经过深思熟虑的。"但一九〇九年《新法兰西杂志》的头几期开始连载《窄门》时,纪德还是对这篇小说作了一次重大修改,他的朋友、《新法兰西杂志》创刊人

一九〇八年十月十五日,纪德完成了《窄

"我的小说已近尾声。因为我自己的生活故事还需要我来说吗?"删去的这一页如此开头。原本这部分安排在第八章的开头,这是小说以主人公"杰罗姆"的口吻讲述自己故事

之一的让·施伦贝尔杰碰巧保存了该杂志的

一份长条校样,证明《窄门》在最后即将发表

时,被纪德抽去了整整一页。由于他的这一举

动, 使得后来几乎所有《窄门》的版本都缺失

了这一页,直到一九五九年二月,《新法兰西杂

志》创刊五十周年之际,《费加罗文学报》才

首次发表了这段从来没有出版过的文字。

的最后一部分,在这一页中,"我"终于忍不 住开始抱怨"阿丽莎","我忽然忘了自己的目 的,愈是竭力而为,愈难想象哪一个美德行为 使我接近不了阿丽莎",甚至认为自己的"堕落" 也要让她来负责,"为了避开她,最终也背弃了 自己的美德。我于是放任自流,纸醉金迷,直 至幻想失去一切意志力。"《纪德传》的作者皮 埃尔·勒巴普曾认为纪德几乎在交稿前还想 改写小说的大结局:他准备狠狠地批判阿丽 莎极端的道德观念,因为她逼得杰罗姆"为了 避开她",以至于沉湎肉欲之中。尽管勒巴普 没有具体指出纪德打算如何修改《窄门》的结 局,但这一页文字的存在恰好印证了他的说法, 而纪德最终抽去这一页, 更是如勒巴普所说, 纪德终于"战胜了一时的冲动,没有破坏原作 的整体结构"。

从"原作的整体结构"来看,纪德并不想让读者产生太多对"阿丽莎"的抱怨,因为她似乎是不近情理地拒绝了"杰罗姆"的爱情。但在实际的阅读中,读者的抱怨之情极有可能被占小说主体部分的"杰罗姆"的"第一人称叙述"催生出来,并随着他日益绝望的



情绪愈加强化。为了消除这种可能的抱怨, 纪 德特意在"杰罗姆"的"第一人称叙述"结束 之后,插入"阿丽莎的日记"。"日记"的形式 比"第一人称叙述"更能突显阿丽莎内心的悸 动、矛盾和彷徨:"杰罗姆站着,靠着我的椅 子, 俯身向着我, 从我的肩膀上看书。我不能 看见他, 但是能感觉到他的呼吸, 还有像他身 子的热气和颤动。我假装继续看书, 但是我 看不懂了,我连句子也分不清了,心中升起一 种奇异的骚乱,不得不趁我还能做到的时候匆 忙站起身。我走进房间待了片刻,幸而他一点 也没有觉察"由此不难看出,阿丽莎的爱意 和杰罗姆一样炽热,"可怜的杰罗姆,他要 是知道有时他只需要做个手势, 有时我等待 的就是这个手势……"然而,"爱情"的手势 始终没有在两人之间出现, 难道只能归咎于 阿丽莎表面的冷漠吗? 透过她的日记,不仅杰 罗姆了解了阿丽莎隐秘的情感和尚未表达的内 心,就是一般读者也或多或少能够理解她面对 "爱情"的困惑:"当我还是女孩子时,我已经 是为了他才期望自己美丽。现在我觉得我不为 了他是绝不会'臻于完美'的。而这种完美也 只有不与他一起才能达到。"

很显然,阿丽莎的难题在于,如果说"我 不为了他是绝不会'臻于完美'的"是出于"爱 情"的话,那么"这种完美也只有不与他在一 起才能达到"就远远超出了"爱情",可惜的是, 这种(不与他在一起的)"完美"的实现却是 以丧失(为了他的)"爱情"为代价的。和她不 同的是, 杰罗姆好似没有受到这个难题的困惑, "不论工作、劳动、行善, 我暗中把一切都献 给她",尽管他也明白"爱情"之上还有别的 东西,譬如"上帝"和"天堂",那是"完美" 的代名词, 杰罗姆却在还是一个孩子时, 就向 阿丽莎表白过:"不要对我太苛求了。我要是 在天堂里找不到你, 我也就不在乎这个天堂 了。"的确,他可以不在乎"天堂",但他不能 不在乎"阿丽莎",而"阿丽莎"却一直向往着"天 堂", 杰罗姆就是这样悖谬地卷入到阿丽莎的 难题中, 难怪他在那页被纪德抽走的段落中要 哀叹:"我忽然忘了自己的目的,愈是竭力而为, 愈难想象哪一个美德行为使我接近不了阿丽 莎——我还是觉得我只是朝着她的方向在努 力。唉! 我不是把她看成是我的美德的体现吗?

为了避开她, 最终也背弃了我自己的美德。"

\_

虽然在抽象的意义上可以讲,每一个人都 是单独走向上帝的, 但并非所有信仰上帝者都 不能拥有爱情, 更何况杰罗姆和阿丽莎在通往 上帝的途中,还有一段路需要并肩而行,"主 啊! 让杰罗姆和我相互一起, 彼此相依向着您 前进,像两个朝圣者终生走在路上,一个有时 对另一个说;'兄弟,你若累了,往我身上靠 吧。'另一个回答:'我只要感到你在身边就够 了……'"否则阿丽莎不会说"我不为了他是绝 不会'臻于完美'的"。因此,将两人的悲剧 归咎于阿丽莎的宗教迷狂、未免失之于简单。 纪德也不愿意读者产生如此联想,他最后抽 去容易引起误解的一页就是明证。尽管《窄门》 带有纪德的"自叙传"色彩,"杰罗姆"身上也 不难发现作者的影子,不过,就像皮埃尔·勒 巴普所指出的,"杰罗姆"只是纪德的某一个 侧面, 通过这部小说, 他所改写的是自己的一 个侧面, 就是那个苛求自己和曾受过严格的道 德教育和熏陶的自己。具体而言, 即使纪德曾 经经历过"杰罗姆"阶段,可他通过《窄门》 的写作, 尤其是对"杰罗姆"和"阿丽莎"爱 情的描写, 最终也超越了这一阶段。

那么,"杰罗姆"经历的、纪德期望克服的这一阶段,究竟是一段怎样的人生呢? 概括地讲,是一段感情炽热却失之抽象的阶段,是内心丰富却行动乏力的阶段。正如阿丽莎在日记中记载的:"我在每部书上躲避他,也在每部书上遇见他。即使在我独自发现的篇章中,我也听到他的声音向我朗读,我对他感兴趣的东西才感到兴趣,我的思想也依照他的方式思

想, 以致我自己也难以区别, 就像我以前爱把 它们混淆不清。"她与杰罗姆的爱情是透过"书 本"和"阅读"建立起来的,从最初的《通俗 拉丁文本圣经》的"福音书"开始,杰罗姆和 阿丽莎"把其中大段文章背得滚瓜烂熟。阿丽 莎借口为了辅导弟弟, 跟着我一起学起了拉丁 文, 但是我猜想更主要的是为了继续跟我阅读。 当然,凡是我知道她不会跟着我学的一门课, 我是不会怎么感兴趣的……"然后用意大利语 朗读但丁的《神曲》,还有就是各式各样的"哲 学"与"诗歌":"我看了不少书, 我像把我的 崇拜放到阅读中了……读完了马尔布朗什,立 刻又拿起了莱布尼茨的《致克拉克的信》。然 后为了让脑子休息,读了雪菜《沉西家族》—— 不感兴趣;也读了《含羞草》……我可能会叫 你光火;我认为雪菜的全部作品、拜伦的全 部作品,都比不上我们去年一起阅读的济慈的 四首颂歌, 同样我觉得雨果的全部作品也不如 波德莱尔的几首十四行诗。'大诗人'这样的称 呼没什么意思,重要的是做'纯然的'诗人…… 我的弟弟啊, 感谢你帮助我认识、理解和热爱 这一切"。阿丽莎给杰罗姆的信不只是透露了 共同的"纯文学"趣味,由于拘泥于狭小的生 活世界和个人情感,他们无法理解"疾风暴雨" 般的诗人如雪莱、拜伦和雨果,只能沉溺在抽 象的抒情和晦涩的象征中, 更重要的是暴露了 相似的生活境遇:"书本"构造了他们的"现实", "阅读"则成为了他们的"行动"。远离现实的 生活,即使再炽热的爱情,也难免堕入虚妄的 境地,更何况杰罗姆和阿丽莎在现实中体验 爱情之前,往往先通过书本来理解幸福,这种 "纸面上的爱情"别说经历生活风雨,就是遭 遇杯水风波,恐怕也难以持久吧。

纪德的前辈作家福楼拜在他的名著《包



51 岁的纪德(右一) 与马克(传说他是纪德的同性恋人), 照片中的他 20 岁。左一是叶芝

法利夫人》中,曾经通过描写艾玛经由阅读当时流行的"罗曼史"而产生"爱情"的幻想,却在现实生活中遭遇"偷情"的悲剧,极其深刻地揭示出"布尔乔亚"的精神危机。在某种意义上,《窄门》延续了《包法利夫人》的题旨,尽管杰罗姆和阿丽莎阅读的书本要比艾玛读的高雅、小众得多,但仅仅从书本上获得的观念,如果没有"实体化"的现实对应物,则必然流于空洞和虚无,而且经不起来自生活的任何挑战。

当阿丽莎自以为高尚地要将单恋杰罗姆的妹妹朱丽叶让给杰罗姆时,朱丽叶却毫不领情,反而决定嫁给向她求婚的葡萄酒商人泰西埃尔——"堂吉诃德式的老好人,没有文化,很难看,很俗气,样子有点可笑"——带有"知识贵族"的傲慢、崇尚"不及物"高雅文化的杰罗姆和阿丽莎当然瞧不起这个"庸俗"的"生意人",也不相信朱丽叶和他生活在一起能够得到幸福。然而泰西埃尔虽然已近中年,却比所有这些年轻人更具"活力",《窄门》的主体部分自然属于杰罗姆的内心独白,可所有"行动"的部分都属于这个他们看不上眼的"生意人":阿丽莎弟弟罗贝尔的工作要他来安排,甚至阿丽莎失踪之后,众人束手无策,最终还是依靠泰西埃尔才找到她的行踪……朱丽叶

和他生活在一起,也许不够"高雅",但从庸俗的日常生活中是否也能获得另一种"幸福"呢?阿丽莎自己也不那么确定,看到朱丽叶很快就适应了葡萄农庄的生活,并且快乐地成为几个孩子的母亲,她不由自主地掂量起"幸福"的意义:"我为什么要向自己说谎呢?我只是从推理上来说才为朱丽叶的幸福感到高兴。这样的幸福,我曾经那么期望,甚至愿意牺牲我的幸福来换取,可是看到她毫不困难地得到了,跟她与我共同想象时是多么不同,我就难受了。这有多么复杂啊! 是的……我还看出心中滋长的一种可怕的私心使我受到创伤:她在我的牺牲以外获得了幸福,也就是说她不需要我的牺牲也是会幸福的。"

倘若朱丽叶不需要阿丽莎的"牺牲"也能获得"幸福",那么只能说阿丽莎的"牺牲"不仅仅是为了朱丽叶,她在自我牺牲中也许获得了某种"幸福",直至达到"完美",而这种"幸福"和"完美"显然是无法通过"书本"获得的。因此,当她决定去追求这种"幸福"和"完美"时,对杰罗姆式"阅读"的弃绝就成为了必然。那是杰罗姆最后一次见到阿丽莎,她缝缝补补,"在她身边、椅子上或桌子上总有一只大篮子,她不断地取出穿破的长短裤袜……这项工作

好像使她心无二用,以致她嘴里也没有一句话, 眼睛黯然无光",面对这样的阿丽莎,杰罗姆 最想唤起的就是她阅读的兴趣,说要念书给 阿丽莎听, 但被阿丽莎婉拒, 这其实等于从根 本上拒绝了杰罗姆的爱意,因为他们的"爱情" 本身就是被"阅读"和"书本"所筑就的,现 在根基已经松动, 杰罗姆很快发现"书本"也 已被替换, 那些高雅的文学和哲学经典被庸 俗的宗教小册子所取代:"这时目光落在旁边 她存放爱读的书的书架。这个小书库是日积月 累形成的,一半放我给她的书,一半放我们一 起阅读的书。我刚刚发现这些书都移走了,换 上的全是庸俗无聊,我原以为她不屑一顾的宗 教小册子。"然而,这些小册子的功能和那些 经典并不一样,如果说"经典"仅仅是供阿丽 莎"阅读"的,只能将她引向一个"不及物"的、 狭小的内心世界,那么"小册子"也许在某种 意义上是"庸俗"的,但却以"及物"的方式, 把阿丽莎带到了一个倾听别人、关心穷人的信 仰世界, 所以她把这些"小册子"的作者视为 朋友:"这都是一些朴实的人,他们跟我随意 聊天,尽量说明白自己的意思,我也很乐于跟 他们交往。我在打开书以前就知道, 他们不会 花言巧语设圈套,我阅读时也不会顶礼膜拜。" 可在杰罗姆眼中,这些人无异于骗子,他们"花 言巧语设圈套", 蛊惑得阿丽莎如同陌生人, 连两人曾经共同喜爱的"怀疑主义者"帕斯卡, 在她看来也变成了"冉森主义者"。这样的阿 丽莎, 杰罗姆怎能接受? 他们之间的悲剧, 又 怎么可能避免?

Ξ

难道这都是杰罗姆的错吗? 纪德既然不愿

意批判阿丽莎,他又怎么会谴责杰罗姆呢?《窄 门》与其说描写他们之间现实的爱情,不如说 将"爱情"转化为一种关于"幸福"的"隐喻"。 杰罗姆坚持在观念、精神和内心的层面上追求 爱情,始终将"书本"和"阅读"视为不可动 摇的原则,这种"知识贵族"的姿态固然保证 了"布尔乔亚"的高蹈深远,却因为缺乏现实 对应物而失之抽象空洞。朱丽叶和阿丽莎在 某一个阶段都可以算得上是杰罗姆的同路人, 但朱丽叶面对庸俗却饱含活力的"生意人"的 求婚时,她去寻找另一种"幸福"了,阿丽莎 则在信仰的召唤下,以隐忍而富有献身精神的 姿态去追求"完美"……那么留给杰罗姆的问 题, 也可以看作是纪德的追问, 就是高蹈深远 的"布尔乔亚精神"能否应对庸俗却饱含活力 的"世俗"的挑战,如何回答低俗却影响广大 的"信仰"的质询,从而创告出一个可以提供"幸 福"和"完美"的伦理世界。

在这个意义上,可以说《窄门》涉及的"幸 福"与"完美"已经与"爱情"无关,而是直 接与现代人的"承认"和"认同"密切相连。 按照黑格尔的理论,人和动物一样,有保存自 己肉体的自然需求与欲望、可是、人在根本上 又与动物不同,就像孟子所说,"人之所以异 于禽兽者几希",关键就在于"几希"上,因 为人需要他人的需要, 也就是希望获得他人的 "承认", 尤其是希望被承认是"一个人", 一个 有某些价值或尊严的存在。譬如动物为了种的 繁衍, 自然要雌雄交配, 但男女除了交媾, 也 即拥有对方的身体之外, 还渴求彼此的爱情, 这就是追求"承认"的欲望。"承认"的价值 关系到人乐于冒生命危险纯粹为名声斗争,同 时也关系到对"幸福"的理解和对"完美"的 追求。因此,"世俗"的欲望可以上升为"精神"

的要求,而"精神"的要求也能够转化为"信仰"的渴望,在这种"承认"的价值规划下,杰罗姆、朱丽叶和阿丽莎各自对"幸福"和"完美"的渴求也许并不矛盾。

借用柏拉图《理想国》的说法, 人的灵 魂由三部分构成,即欲望、理性和"激情" (thymos)。人的行为大多可以解释为最初两部 分——欲望和理性——的组合。欲望让人追求 自己所没有的事物, 理性则告诉人获得这些事 物最好的方式。可是,人都希望他人承认自己 的价值,无论这些价值是人民、共同体或自己 给予的, 总之是要把一些价值投注在自己身上, 而后让人们承认这些价值的取向, 用今天的话 来说,就是"自尊"。而对"自尊"的要求则来 自灵魂的"激情"部分。这就像人天生具有正 义感一样,人相信自己也有一定的价值。正如 福山所指出的,如果一个人被人认为没有什么 价值,就会有"生气"的感觉;反之,自己不 能依靠自己的价值观生活,就会觉得"羞耻"; 以符合自己价值的方式看待自己,就觉得"骄 傲"……要求承认的欲望和伴随而来的生气、 羞耻和骄傲是人的本性的一部分, 不仅在情感

世界中举足轻重,而且在政治世界也意义重大。假如从这个脉络来重新理解《窄门》的题旨,"你们要努力进窄门,因为引到死亡,那门是宽的,路是大的,进去的人也多。引到永生,那门是窄的,路是小的,找着的人也少……"(《圣经·路加福音》)这段题辞就不只关涉"幸福"和"完美",而指向了另一个宽广多变的世界。

## 四

据说,在写完《窄门》的第二天,纪德永久地剃光了自己胡子,"留胡子显得太老了!"他的面貌为之一新——"我对自己的上唇缺乏表情感到震惊(就像一个从来没有开口说过话的人,忽然成为一个演说家那样感到吃惊)"——就像是这本书既标志着一个旧时代的结束,也预示了一个新时期的开始。

纪德似乎通过写作《窄门》,穿过了人生的一道"窄门"!

二〇一一年五月初稿于上海二〇一一年七月改定于都江堰



## 过站不停

## 苏伟贞著 人民文学出版社2011年7月版

董先文无论在职场上还是情场上都是优等生,一切看上去顺风顺水。 只有她自己知道,不安在黑夜里仍然活着,发出巨大的呼吸声。她任性而洒脱地离开了光怪陆离的都市,离开光鲜亮丽的电视台,回到拙朴的家乡小镇做闲达人。然而一切如影随形,人生复杂难解的谜题并不因为改变了地点、时间、人物,就自动现出答案……《过站不停》是苏伟贞创作生涯里最特殊的经验,先是以中篇小说出版,之后的修订则延伸出崭新的书信精神。经过缓慢的自愈,如含羞草叶般复合、展开,在创作的叶枕上注人新的水分而重新张开,这充沛的水分构成了八篇"潜情书",与小说主体完美地复合。